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Anotace

Cílem aktivity je představení meziválečného časopisu Hlas, 
který byl vydáván už ve 30. letech 20. století, a následná 
diskuse, týkající se témat: Proč je důležité, aby příběhy queer 
lidí byly ukazovány veřejnosti? Jak si s negativními postoji  
vůči queer lidem poradili spisovatelé téměř před sto lety?  
Proč je pro nás důležité ohlížet se do minulosti?  
Aktivita je založená na práci s psaným textem.

Popis provedení aktivity

1.			Třída si přečte text (pracovní list 1). Jednotlivé tex-
ty může číst každý*á sám*sama, nebo lze rozdělit 
třídu do skupin a každé skupince přidělit 1—2 texty, 
přičemž jednotlivé skupinky pak obsah představí 
ostatním.

2.	Po přečtení textu položte otázky do diskuse:
•	 Jaké pocity autorek a autorů vyplývají z citací  

jejich děl? 
•	 Lidé kolem Hlasu měli potřebu obracet se ve svých 

dílech k reálným historickým osobnostem.  
Proč myslíte, že to pro ně bylo důležité? 

•	Autoři a autorky zasazovali hrdiny svých postav 
do fantazijních světů a vymyšlených míst.  
Co je podle vás k tomu vedlo?

•	Znáte další české časopisy nebo autor*ky  
z té doby?

3.	 	Lze navázat tématem Místa setkání (pracovní list 2). 
Ukažte třídě obrázky míst setkávání queer lidí 
a diskutujte:

•	Kam chodíte sami přemýšlet, případně diskutovat 
s druhými, odreagovat se? 

•	Co je pro vás safe space? Pište, kreslete.

4.	Shrnutí:
•	Cílem autorstva časopisu Hlas bylo, aby nezani-

kala slova těch, kterých se otázka kriminalizace 
homosexuality bezprostředně týkala. Veřejný 
tisk totiž využíval popisování soudních procesů 
k tomu, aby homosexuály či lesby skandalizoval. 
Ve 30. letech 20. století vznikala na toto téma také 
literární, divadelní či filmová tvorba, ta však v sobě 
často přinášela komplikovaný obraz queer jedince. 
Příběhy ve větší míře končily nešťastně, beznaděj-
ně, problematiku skandalizovaly nebo bagatelizo-
valy. Ve své podstatě byli queer lidé vnímání pouze 

Cílová skupina

	C 8. třída ZŠ a starší
	C 	aktivita není vhodná do tříd s podezřením na šikanu ani do tříd se zvýšeným 

výskytem homofobie a transfobie

Vazba na vzdělávací oblasti

	C 	Jazyk a jazyková komunikace (vzdělávací obor český jazyk a literatura)
	C 	Člověk a společnost (vzdělávací obor dějepis, případně výchova k občanství)

Klíčová slova

#časopisHlas #meziválečná literatura 
#historie, #LGBTQ, #práce s textem  
#sexuální rozmanitost #vztahová 
rozmanitost #sociální stigmatizace 
#pocit bezpečí #heteronormativita 
#cisnormativita

Pomůcky

	C 	Pracovní list 1 s texty,  
případně pracovní list 2 s obrázky

Příprava prostoru 

K práci je ideální běžná třída, ve které je 
možné přesouvat lavice a židle tak, aby 
byla možná skupinová práce.

Časová náročnost

	V 	45 minut

Získané znalosti nebo dovednosti

	G 	informace o kontextu literární scény v meziválečné Praze
	G 	vliv literárního časopisu Hlas na LGBT+ lidi v dané době

Náročnost aktivity

	C 	Výhodou je předchozí znalost meziválečné literární scény v Československu
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skrze svou sexualitu, pro niž byli záhy uráženi. 
Takovéto přemýšlení podporovalo jak právo, tak 
i medicína. Homosexuální lidé mohli být vnímáni 
pouze jako kriminálnici, nebo jako nemocní. 

•	Z pohledu lékařů sice takoví pacienti za svou 
nemoc nemohli, protože se s ní narodili, ale být 
označován za nemocného, přestože byl člověk 
po duševní i fyzické stránce zcela zdráv, přineslo 
jenom další útrapy pro další generace. Být zami-
lovaný do osoby stejného pohlaví neznamená 
být nemocný. 

•	Pro nás je dnes také důležité, že víme, že intimní 
mezilidské vztahy nejsou pouze o sexu a sexualitě, 
nýbrž také o vzájemné lásce a porozumění. Právě 
skrze romantické příběhy nebyli queer lidé veřej-
ně vnímáni téměř vůbec. Člověk, který v takovém 
prostředí vyrůstal, se mohl díky obrazu, který spo-
lečnost předkládala, cítit značně izolovaný. Autoři 
a autorky Hlasu o tom věděli své. Z těchto důvodů 
se snažili, aby do tohoto negativního obrazu přispě-
li i něčím pozitivním, a to prostřednictvím emocí 
i racionálních argumentů. Příběhy poté mohly pro 
čtenáře představovat naději a únik z tíživé reality, 
v čemž ostatně tkví i univerzální kouzlo literatury.

Kontext a doplňující informace (pro vyučující)

Slovníček

meziválečná Praha — Mezi válkami se Praha stala 
kulturním centrem střední Evropy. Bujel zde obchod 
s uměním, třeba slavná galerie Feigl, vznikla řada 
kulturních svazů a organizací, např. Svaz českého 
díla, Krásná jizba nebo Svaz moderní kultury Devětsil. 
Z nich se formovala avantgardní divadla — jako Osvo-
bozené divadlo či D 34 až D 41. V roce 1927 byla po-
stavena nová výstavní síň Mánes, kde se vystavovalo 
nejaktuálnější umění. V Praze byla velmi silná i kulturní 
scéna českých Němců. Kulturní výměna byla podporo-
vána bohatou kulturou kaváren — Slavia, Arco ad. 

časopis Hlas — Časopis první poloviny 20. století, exi-
stuje ve dvou podobách. První z roku 1931 (až 1938) 
Hlas, list pro sexuální reformu, a poté z roku 1938 
Hlasy přírody, orgán ligy pro sexuální reformu. Ča-
sopis sexuální menšiny vycházel v Československu 
s různými přestávkami v letech 1931—1938, oživit ho 
se ale později nepodařilo. Nabízel články o aktuálním 
politickém dění a reformách, stejně tak informace 
z kultury a různé literární rubriky, seznamky a inzer-
ci. (Pro zajímavost: v Brně již v 1932 vyšel časopis 
Kamarád.) Národní knihovna časopisy digitalizovala.

boj za dekriminalizaci homosexuality — Dříve byla 
homosexualita trestána souhrnně spolu s jinými 

projevy sodomie, trestná byla na našem území od 
roku 1768. Za první republiky se pak soudila podle 
přejatého rakousko-uherského práva a začaly se 
objevovat první snahy o její dekriminalizaci ze strany 
aktivistů*ek i lékařů a právníků. Jedním z aktivistů 
byl např. doktor práv František Čeřovský. Byl velkým 
obhájcem homosexuálů jak doslovně během soud-
ního jednání, tak poté i ve snaze zrušit příslušné 
odstavce. Jedním z hlavních nástrojů soustavného 
boje za odtrestnění homosexuality byly časopisy 
vycházející ve třicátých letech. Během Protektorá-
tu Čechy a Morava byla trestná podle německého 
trestního zákoníku. K dekriminalizaci homosexuality 
u nás došlo až v roce 1961.

Podrobnější historie časopisu:
Původní časopis jménem Hlas sexuální menšiny, kte-
rý založili bratři František a Václav Čeřovští, se začal 
vydávat v roce 1931. V roce 1932 se o časopis začal 
starat nový okruh lidí a došlo k jeho přejmenování na 
Nový Hlas. Pod novým jménem vycházel až do roku 
1934. Vydávání skončilo kvůli finančním obtížím.

V letech 1936—1937 obnovil vydávání Vojtěch Černý, 
a to pod názvem Hlas: List pro sexuální reformu. Z to-
hoto pokusu o obnovení vzešlo sedm čísel přičemž 
se historikům dochovalo pouze jedno. Posledním 
pokusem o obnovení činnosti periodika bylo vydání 
jednoho čísla Hlasu přírody, o které se postaral redak-
tor Jaroslav Jelínek. Po druhé světové válce již neby-
lo vydávání obnoveno.
Časopis byl tedy několikrát přejmenován, avšak 
univerzálně lze hovořit o autorech a autorkách  
tzv. generace Hlasu. 

Témata, o kterých se v časopise psalo:
Témata, kterými se autoři a autorky v jednotlivých 
číslech zabývali, lze rozdělit do několika sekcí. Cílem 
časopisu byl primárně boj za dekriminalizaci homo-
sexuality. S tímto úsilím souvisela i osvěta a povzbu-
zování čtenářů v nelehké životní situaci. Nalezneme 
zde agitační texty, které se vyjadřovaly k politické 
a sociální otázce homosexuality a nevyhýbaly se ani 
novým teoriím a tématům lékařské vědy.
V několika případech jsou zachyceny i reakce na 
kriminální případy, které byly ve své době probírány 
v denním tisku, nejčastěji ve formě skandální, po-
horšlivé senzace. Autoři se zde vyhrazují k urážlivým 
postojům vůči své menšině a ohrazují se vůči absenci 
cenzury v rámci kriminálních procesů, která mohla 
nešťastníky přinejmenším společensky zdiskredito-
vat, nebo dovést až k sebevraždě. 
Kulturní sekce obsahovala naopak poezii, eseje, 
kratší povídky i povídky na pokračování, medailonky 
věnované jednotlivým osobnostem.
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V neposlední řadě také recenze na nově vydaná díla té 
doby. Sledována byla nejen literární, ale i filmová a di-
vadelní scéna. Čtenář se tak například mohl dozvědět, 
která díla a témata byla zrovna v kurzu v Čechách i v za-
hraničí. Redaktoři také, ve spolupráci se čtenáři, pravi-
delně aktualizovaly seznamy děl s queer tématikou. 
Stejně tak byly propagovány i komplexnější díla a ro-
mány, které vyšly z rukou českých autorek a autorů, 
přičemž si je mohl čtenář prostřednictvím redakce 
i zakoupit. Závěrečnou sekci tvořily zpravidla krátké 
informace, aktuality a zprávy z českého i zahranič-
ního prostředí. Lidem v té době mohly pomoci také 
inzeráty, jejichž prostřednictvím se mohli seznámit, 
sehnat práci či bydlení.

Proces s Oscarem Wildem (1854—1900)
Irský spisovatel, básník a dramatik byl na konci 
19. století perzekuován za homosexualitu. V roce 
1895 byl zažalován za tzv. „hrubou neslušnost“, 
přičemž tento pojem zahrnoval v dobové mentalitě 
homosexuální jednání. Jistý markýz z Queensberry 
veřejně nařknul Oscara Wilda ze sodomie, protože 
se scházel s jeho synem Alfredem Douglasem. Wilde 
poté podal na markýze žalobu, nicméně během pro-
cesu se ukázalo, že „pomluva“ byla patrně pravdivá. 
Spisovatel byl poté odsouzen ke dvěma letům žaláře 
a nucených prací. Procesem a jeho vztahem s dru-
hým mužem utrpěla jeho kariéra, společenské posta-
vení i zdraví. Za tři léta po propuštění z vězení autor 
zemřel ve Francii. 
Případ s Wildem rezonoval v roce 1895 také v čes-
kém tisku. Jiří Karásek ze Lvovic, který byl v té době 
redaktorem Moderního revue, byl patrně jediným, kte-
rý se Wilda veřejně zastal, na rozdíl od jiných českých 
periodik, která spatřovala v celém příběhu pohoršli-
vou, skandální senzaci. 

Lékařský náhled na homosexualitu první poloviny 
20. století 
V 19. století byla homosexualita vnímána jako mo-
rální delikt a z právního hlediska se jednalo o trestný 
čin. Nicméně během 19. století, zejména v jeho druhé 
polovině, se otázkou lidské sexuality začala podrob-
něji zabývat také lékařská věda. V zahraničí, například 
v Německu, Francii či Velké Británii, se rozvíjely nové 
lékařské obory, které známe i dnes, jako jsou sexuo-
logie, psychiatrie a další.
Odborníci té doby nebyli v otázce homosexuality 
jednotní. Jedni tvrdili, že homosexualita je získaná  
– to znamená, že člověk si přivykne homosexuálnímu 
chování vlivem morálně pokleslého prostředí. Druzí 
zastávali názor, že homosexualita je vrozená. Podle 
tohoto pohledu se homosexuální člověk s touto se-
xuální orientací narodí. Z hlediska zákona to logicky 
vedlo k závěru, že homosexualita, a tedy láska a ná-

klonnost mezi osobami stejného pohlaví, by neměla 
být trestným činem.
Součástí policejního vyšetřování homosexuálních 
osob byli také soudní lékaři, kteří měli za úkol určit, 
zda došlo k naplnění skutkové podstaty trestného 
činu. Zároveň se snažili zjistit, jak homosexualita 
vzniká a co člověka k homosexuálnímu jednání vede. 
Stávalo se, že lékaři, kteří považovali homosexualitu 
za otázku medicíny, nikoliv práva, se snažili obvině-
ným pomáhat. Často psali přehnané lékařské posud-
ky, v nichž dotyčné prohlašovali za psychicky naruše-
né, ale nikoliv homosexuální. Tímto způsobem mohli 
lidé uniknout vězení nebo jim byl trest zmírněn.
Během 20. století tak homosexuální osoba postupně 
přestávala být vnímána jako kriminálník, nicméně se 
posiloval její obraz jako někoho nemocného či dušev-
ně narušeného. 
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Jiří Karásek ze Lvovic (1871—1951)
Český básník, kritik a editor se stavěl na stranu 
queer lidí již ke konci 19. století, zejména v době, 
kdy se i v českém tisku řešila kauza soudně stíha-
ného anglického spisovatele a dramatika Oscara 
Wilda. Wilde byl odsouzen za homosexuální jednání 
ke dvěma letům vězení a nucených prací. Karásek 
měl díky své odvaze zastat se homosexuálních lidí 
veřejně obdiv editorů časopisu Hlas, do kterého také 
sám přispíval kratšími básněmi a překlady. 

„Všechny české časopisy, které referovaly o procesu Oscara 
Wildea [1854—1900], psaly proti Wildeovi nejhorším způsobem. 
I tak pokrokový časopis Čas nemluvil o Wildovi jinak než jako 
o drzé bestii a prorokoval, že se zničil Wilde svým životem pro 
budoucnost sám. Nesl jsem těžce tyto útoky…“  
 
KARÁSEK ZE LVOVIC, Jiří. Oscar Wilde a „Moderní revue“.  
In: Hlas sexuální menšiny zájmy uznávané vědou a kulturními 
státy, 1931, roč. 1, č. 15, s. 2.

Vladimír Kolátor (P. Vlk) (1903—1986)
Právník, divadelní režisér a kameraman byl jedním 
z vedoucích redaktorů Hlasu. Jeho příběhy jsou 
o lásce, zradě, přátelství a zavádějí čtenáře do 
antického Řecka nebo na středověké dobrodružné 
rytířské výpravy.

„Jednou pravila rytířova láska: ‚Vím, drahý, že zarmoucený 
a starostlivý jsi. Chtěli by tě sezdati ve stav manželský…‘  
Řekl rytíř: ‚Nikdo mne nemůže k tomu donutiti. Svůj slib chci 
dodržet. A řeknu svým známým, že stará se o mne bytost, již 
nemůže mi nižádná žena světa nahraditi‘.“ 
 
KOLÁTOR, Vladimír. Kronika stará o tajné lásce.  
In: Nový hlas list pro sexuální reformu, 1934, roč. 3, č. 3, s. 41.

Poznámka k pracovnímu listu: 
Jednotlivé texty může číst každý*á sám*sama, nebo lze rozdělit třídu do skupin a každé skupince přidělit 
1—2 texty, přičemž jednotlivé skupinky pak obsah představí ostatním.

Hlas a lidé kolem něj 
Významným a jedním z mála dochovaných pramenů pro zkoumání dobové mentality a přístupu k homosexuali-
tě je časopis Hlas, který pochází z meziválečného období 30. let 20. století. Významný je proto, že je pro české 
dějiny takřka jediným svého druhu. Časopis vznikl, aby podpořil boj za dekriminalizaci homosexuality. Byl jed-
ním z prvních svého druhu v Evropě. S tímto úsilím souvisela i osvěta a povzbuzování čtenářů v jejich nelehké 
životní situaci prostřednictvím nejrůznějších témat.

Kolem redakce časopisu Hlas se shromažďovala celá řada lidí. Někteří vydávali svá díla pod jedním či více 
pseudonymy, aby se tak ochránili před nežádoucí pozorností veřejnosti, jiné bylo pro historiky snazší vystopo-
vat. Jednalo se o literární a divadelní kritiky, básníky, romanopisce, ale například také o právníky a lékaře. Do 
časopisu publikovala celá řada lidí různých profesí a zájmů a jeho obsah byl díky tomu poměrně rozmanitý. 
Přečtěte si vybrané úryvky.
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Lída Merlínová (1906—1988)
Česká tanečnice a spisovatelka napsala za svůj 
život řadu děl s homosexuální i heterosexuální 
milostnou a erotickou tématikou. Je autorkou vůbec 
prvního lesbického románu v českých dějinách s ná-
zvem Vyhnanci lásky (1929). Pro Hlas psala příběhy 
obsahující smutek z odloučení, radost z lásky, žárli-
vost a své čtenáře se snažila především povzbudit 
na duchu v komplikované době.

„Což duševní souhra a porozumění, což touha po věrnosti 
a vlastnictví milovaného objektu jest pouhým privilegiem 
tak zvaných normálních? Což nejsme také lidé? Proč z nás  
vy sami děláte méněcenné?“ 

MERLÍNOVÁ, Lída. Psycha homosexuálních.  
In: Hlas sexuální menšiny, 1931, roč. 1, č. 4, s. 2-3.

Petr Staněk 
Kdo se ukrýval pod jménem Petr Staněk, není his-
torikům doposud známo. Autor přispíval hojně do 
Hlasu zejména svou poezií a kratší prózou. Náměty 
jeho děl jsou citlivé, milostné, smutné, místy na hra-
nici mystiky a erotična. 

 „A slunce stoupadlo, zvětšovalo se, lesy byly zlatě zelené, 
trávy se pařily teplem a kapky rosy se blyštěly na nich jako ze 
skla. Slunce prastaré, vítězné slunce! Je mi tak sladce, jako 
by to slunce bylo ve mně, říkal jsem P. a položil jsem mu hlavu 
na prsa. Mlčky mne objal. Teprve nyní si plně uvědomuji, že 
jsme psanci. Taková krásná země a my jí musíme stále lhát. 
Zemi nelžeme, odpovídal P. Té nelže nikdo. Na jejím klíně jsme 
všichni krásní.“ 

STANĚK, Petr. Milenci.  
In: Hlas list sexuální menšiny, 1932, roč. 2, č. 4, s. 54.

Jana Mattuschová (1906—2000)
 Jana Mattuschová byla jednou z předních redak-
torek časopisu. Psala pod značným množstvím 
pseudonymů, nejčastěji však pod jménem Eda 
Weingart. Jejím významným dílem je román Město 
mužů (1931), který sleduje osudy dvou přátel, Hen-
riky a Kenta, v queer meziválečné Praze. Jako řada 
jiných ve svých textech tématizovala každodenní 
život. Pro únik z reality zasazovala autorka své 
postavy také do pohádkových a fantazijních příběhů. 

„Nedivte se, nejsem žena, kterou jest možno milovati. Jsem 
něco takového, jako byly rusalky. Svádím svou ženskou podobou 
nezkušené mládence, ale věřte, Edo, nejvíce bolestí působím tím 
sobě samé. A při tom láska, skutečná láska, kterou vidím všade 
kolem sebe, jest pro mne na tisíc zámků uzamčený ráj.“  

WEINGART, Eda. Město mužů. Román jediný svého druhu. Praha: 
Karel Šťastný, 1931, s. 20.

Gill Sedláčková (1908—1978)
Česká herečka a spisovatelka přispívala do Hlasu svý-
mi realistickými texty, kterými reagovala na soudobé 
dění ve společnosti a existenciální problémy spojené 
s tím, jaké to bylo být homosexuálním člověkem v prv-
ní polovině 20. století. Mezi její důležitá díla patří ro-
mán Třetí pohlaví (1937), který řeší drogovou závislost 
heterosexuální malířky Lídy a její spolubydlící, lesbické 
Sabiny. Příběh však skončí šťastně, postavy se silou 
vůle ze závislosti vysvobodí, Lída se provdá za lékaře 
a Sabina se vydá na cestu kolem světa. 

„Byla to vůbec tragika? Ne! Sabina cítila se vrcholně přirozenou 
ve všech svých vzrušeních, která připadala lidské společnosti 
zrůdnými. A právě čistotu lásky a veškerého myšlení inversního 
člověka nemůže a nechce zaostalá lidská společnost pochopiti.“ 
 
SEDLÁČKOVÁ, Gill. Třetí pohlaví. Praha: Ladislav Janů, 1937, s. 59.
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Poznámka k pracovnímu listu: aktivitu lze realizovat pouze s pracovním listem 1

Místa setkávání
V meziválečné Praze fungovala celá řada relativně bezpečných podniků, kde se mohli queer lidé a redaktoři 
časopisu Hlas scházet, aniž by museli čelit stíhání ze strany policie nebo nechtěným pohledům veřejnosti.  
V tomto ohledu měli lidé z hlavního města výhodu oproti menším městům a vesnicím. Zde jsou některé 
z podniků, které v té době byly mezi queer lidmi populární.

Palác Batex, kde byl největší queer friendly podnik v Praze. Scházeli se tu 
lidé z redakce časopisu Hlas, konaly se tu vyhlášené maškarní bály.

Ve čtyřicátých letech se pro setkávání zejména gay mužů 
stal oblíbený podnik rychlého občerstvení Automat Koruna 
a přilehlá pasáž.

Kavárna Šroubek/hotel Evropa na Václavském náměstí v Praze sloužil 
jako místo setkávání queer lidí před druhou světovou válkou i po ní.

Marcel Ferari v kostýmu z bálu Přátelství, 
který se konal právě v Batexu v roce 1932.


